

2019年体育十大赛事盘点

【本报体育记者 雷震 报道】时间过得真快，转眼间2019年马上就要过去。回首2019，虽然没有奥运会和足球世界杯，但只要竞争持续出现，就有故事不断上演。辞旧迎新之际，让我们回首2019年世界体坛的那些事儿。

1、莫雷“炸雷”

火箭队总经理莫雷 (Daryl Morey) 10月4日发表推文，支持发生在香港的示威。尽管之后不久删除，但此条推文影响力极大，火箭队遭中国赞助商、视频平台、电商平台接连“拉黑”，央视至今没有在中国转播NBA比赛。

莫雷丢下的这记“雷”炸响了中美之间的价值冲突。中国舆论要求莫雷为触犯中国主权的言论道歉，美国舆论则呼吁NBA坚守美国价值体系下的言论自由。中美两个舆论场的不同声音已不再仅仅是意识形态的争执，甚而被上升到民族情绪、国家利益的层次。

2、非美国本土NBA球队夺冠

6月11日，NBA总决赛第5场，多伦多猛龙队再次击败金州勇士，以4:1的总比分爆冷拿下了今年的NBA总冠军，因为球队地处加拿大，猛龙也成为了历史上第一支夺得NBA冠军的非美国本土球队。

3、中国女排连胜夺冠

2019年9月29日，中国女排3:0击败阿根廷，在世界杯赛事中豪取11连胜，以不败战绩成功卫冕世界杯冠军。这也是中国女排拿到的第五个世界杯冠军，打破了古巴队四度加冕的纪录，并因此重返世界排名榜首。这也是中国女排第十次登顶世界三大赛（奥运会、世锦赛、世界杯）。11连胜+第10冠，中国女排“十全十美”。10月1日国庆群众游行中，中国女排乘“祖国万岁”彩车出场。

4、中国男篮家门口遇“滑铁卢”

男篮世界杯9月在中国六个城市进行，中国男篮2胜3负无缘直接晋级东京奥运会，周琦、郭艾伦等明星球员表现糟糕，直接影响到联赛表现。中国男篮惨败，之后参加奥运落选赛出线的机会近乎于零，中国篮协宣布李楠将不再担任男篮主教练，由杜锋接替执掌球队。继中国足球队之后，中国男篮的噩梦也在网上收到网民的无情调侃。

5、俄罗斯被取消奥运参赛资格

世界反兴奋剂机构 (WADA) 执委会12月9日宣布，禁止俄罗斯在未来四年参加大型国际赛事，这意味着，在未来四年的重大国际比赛中，不能升俄罗斯国旗、奏俄罗斯国歌，其中包括2020年东京奥运会和2022年卡塔尔世界杯足球赛。想证明自己清白的俄罗斯运动员只能以中立身份参赛。

WADA执委会在瑞士洛桑的会议上一致通过这项决定。世界反兴奋剂机构发现俄罗斯官方在接受调查中伪造数据、隐瞒真相，最终在年底对俄罗斯处以了体育史上最严厉的处罚。这也引发人们对于体育伦理、兴奋剂制度甚至国家体育组织形式的反思。

6、女足世界杯空前成功

7月7日，美国女足在巴黎的女足世界杯决赛上以2:0击败了

荷兰队，卫冕了女足世界杯冠军。本届女足世界杯是男女平权运动进一步发展的标志。多场比赛连续打破了收视纪录，掀起了世界范围内的女足热潮。美国女足自3月起就通过法律手段向美国足协施压，要求足协实现男足与女足的同工同酬。而将头发染成紫色的美国队长拉皮诺埃不仅球技精湛，还利用自己的个人影响力敦促各界反对性别歧视。基于本届女足世界杯的成功，国际足联也决定从下届女足世界杯起将参赛队由现在的24支增加到32支。

7、利物浦连夺欧冠世俱杯冠军

2019年对于“红军”利物浦来说是丰收的一年。6月1日的欧冠决赛，利物浦2:0击败了托特纳姆热刺，时隔15年之后再次获得欧冠冠军；12月21日，利物浦又以1:0的比分击败了弗拉门戈，获得了球队历史上第一座世俱杯冠军。在英超赛场，他们距离夺取英超冠军奖杯越来越近，宣告着这支老牌劲旅的全面复苏。

8、基普乔格全马突破两小时大关

2019年10月12日在维也纳，目前世界上最好的长跑运动员、肯尼亚名将基普乔格跑出了1小时59分40.2秒的成绩。这是人类有记载的历史上第一次在全程马拉松项目中跑进2小时大关。

这是为他一个人量身打造的比赛，配备专业的陪跑团队，选择适合的场地、在合适的天气下出跑，不符合国际专业马拉松比赛规则，比赛成绩也不计入国际田联的世界纪录。尽管不是“纯自然的”，但毕竟人类跑进了两小时大关。

9、橄榄球世界杯南非夺冠

11月2日，南非队在橄榄球世界杯决赛中以32:12大胜英格兰队，继1995年与2007年之后第三次捧起冠军奖杯。

橄榄球世界杯第一次在亚洲举行，在日本掀起了橄榄球热，赛事的上座率高达90%。作为明年东京奥运会的预演，本届橄榄球世界杯在举办过程中也产生了一些讨论话题，比如纹身的外国游客及运动员需要在日本的公共场合注意遮盖纹身。

南非队在黑人队长克里希的带领下重夺冠军，象征着南非在废除种族隔离制度之后社会的进步，黑人与白人一起并肩为国家荣誉而战。

10、里皮毫无征兆辞去国足主帅

2019年11月14日晚，在足球世界杯亚洲区预选赛40强A组的一场比赛中，意大利名帅里皮率领的国足1:2不敌叙利亚。赛后，里皮在发布会上愤怒宣布辞职，他认为球队是“没有欲望、没有胆量、没有责任”的三无产品。消息一出震惊了足坛。中国足球试图走高薪聘请知名洋帅短期内取得好成绩的捷径，再次被证明是急功近利的失败。



体育简讯

本报体育记者 雷震 整理

小马队7胜8负无缘季后赛

NFL印第安纳波利斯小马队22日主场以38:6轻取黑豹队，7胜8负的他们无缘季后赛。他们30日最后一轮做客杰克森维尔挑战美洲虎队。

NBA圣诞节进行五场较量，快船击败湖人，詹尼斯受伤

NBA圣诞大战25日进行五场较量，压轴大戏是洛杉矶德比，快船以111:106击败湖人。湖人不但遭遇四连败，球星詹姆斯腹沟受伤，所幸并无大碍。

步行者传来好消息，奥拉迪波有望1月底复出

NBA印第安纳步行者队近日收到好消息，当家球星奥拉迪波最快或许在一月底复出。自从右膝严重受伤后，奥拉迪波已经休养11个月之久。

瑞典球星伊布将回归AC米兰

瑞典球星伊布近日同意回归AC米兰。现年已经38岁的伊布上赛季效力于洛杉矶银河，31场比赛进31球。上个月与球队合同期满，可以免签方式加盟任何球队。

足球第32届意大利超级杯，拉齐奥第五次夺冠

足球第32届意大利超级杯22日在沙特首都利雅得进行，尤文图斯1:3负于拉齐奥。拉齐奥第5次夺冠，仅次于AC米兰 (7冠) 和尤文 (8冠)。

足球中超联赛，恒大将巨资打造全亚洲最大球场

足球中超联赛豪门广州恒大打算斥巨资建造一个全中国、乃至全亚洲最大的专业足球场，可容纳10万球迷。

22岁体操名将拜尔丝获选美联社2019年最佳女运动员

22岁的美国体操名将拜尔丝26日获选美联社2019年最佳女运动员。她在8月创纪录地拿到第六个美国体操锦标赛冠军。